

南泥湾:从“烂泥湾”到“好江南”

据新华社西安1月4日电 (记者郭强)“花篮的花儿香,听我来唱一唱,唱一呀唱,来到了南泥湾,南泥湾好地方……”南泥湾,这个响亮的名字,承载的是中华民族自力更生、艰苦奋斗的创业精神。

抗日战争进入相持阶段后,由于长期战争的消耗,日军的大规模“扫荡”,国民党顽固派的军事包围和经济封锁,加之连年的自然灾害和非生产人员的大量增加,陕甘宁边区出现了空前严重的物质困难。

在这种形势下,1939年2月,中共中央在延安召开生产动员大会,毛泽东在会上尖锐地指出:“饿死呢?解散呢?还是自己动手呢?当然,饿死是没有一个人赞成的,解散更是没有一个人赞成的,我们

的回答是四个字——自己动手。”为此毛泽东亲笔题词:“自己动手、丰衣足食”。于是,一场轰轰烈烈的大生产运动在陕甘宁边区迅速开展起来。同时,为加强边区防卫力量,中央调八路军第一二〇师第三五九旅由华北前线回防,保卫边区、保卫党中央。

1940年5月,朱德从太行抗日前线回到延安,协助毛泽东组织领导边区的经济建设。面对边区财政经济的严重困难,朱德提出了“屯田”政策。从1940年冬到1941年春,朱德率领中共中央直属财经处处长邓浩、三五九旅第七一八团政委左齐以及几名技术干部,多次到南泥湾进行实地勘察,对南泥湾的开垦进行了极为详尽的调查研究。

1941年春,迎着依然寒冷的北风,在“一把锄头一支枪,生产自给保卫党中央”的口号声中,王震率三五九旅战士们肩挎钢枪,手握镢头,硬是在一片林海荆棘中开出了一条通向南泥湾的路,由绥德进驻南泥湾。

一到南泥湾,三五九旅就迅速掀起开荒生产热潮。王震提出“不让一个人站在生产战线之外”的口号,上自旅长、下至勤务员、炊事员,一律参加生产劳动。

经过一年多的艰苦奋斗,昔日荒草丛生、沼泽遍地的“烂泥湾”变

成了到处是庄稼、遍地是牛羊的陕北“好江南”。粮食大丰收,瓜菜堆如山,加上一排排整齐的窑洞,南泥湾呈现一派繁荣景象。

据统计,1941年,三五九旅的战士们开荒1.12万亩,产粮1200石,蔬菜实现完全自给。到1943年,开荒达到10万多亩,产粮1.2万石,实现了“不要政府一粒米,一寸布,一文钱”的奋斗目标,做到了粮食和经费的全部自给。1944年底,南泥湾种植面积达26万多亩,收获粮食3.7万石,并于当年向陕甘宁边区政府缴纳公粮1万石。



为了民族复兴·英雄烈士谱 至忠至毅的抗日英雄罗忠毅

据新华社武汉1月4日电 (记者侯文坤)百年老校襄阳市昭明小学里,有一个永不褪色的红色故事,那是有关至忠至毅的抗日英雄罗忠毅的。这位从襄阳走出去的新四军抗日名将,他的事迹至今仍在激励后人。

罗忠毅,1907年出生,1931年,随国民党军第26路军到江西,同年12月参加宁都起义,编入中国工农红军第五军团。

罗忠毅1932年加入中国共产党,1933年起任福建军区司令部作战科科长,连(城)宁(化)岩(军)分区参谋长,参加了中央苏区第四、第五次反“围剿”。

全国抗战爆发后,罗忠毅任新四军第二支队副支队长、江南指挥部参谋长,参与创建以茅山为中心的苏南抗日根据地。他参与指挥了水阳伏击战、官陡门奇袭战等战斗。1940年7

月新四军江南主力北渡长江后,罗忠毅任重建的江南指挥部指挥,留苏南坚持敌后抗日游击战争,指挥部多次挫败日伪军“扫荡”“清乡”和国民党顽固派军队的进攻。

1941年皖南事变后,罗忠毅率部艰苦作战,接受新四军突围北撤人员。在西塘塘战斗中,他的新婚妻子柳肇珍牺牲。同年4月,他任新四军第六师参谋长兼16旅旅长,率部转战于句容、丹阳、武进、溧水地区,曾指挥部队在黄金山地区同国民党顽固派军队作战,打退了顽军的进攻。

1941年11月28日,日伪军3000余人袭击溧阳塘马村,为了掩护正在塘马村开会的苏南抗日根据地党、政、军干部安全转移,罗忠毅与第16旅政治委员廖海涛率部与敌人展开殊死搏斗,壮烈牺牲,时年34岁。

NEWS 微新闻

- 就美国政府发布针对中国的旅行提示一事,外交部发言人陆慷4日表示,美方发布的相关旅行提示经不住推敲,中方始终欢迎包括美国公民在内的外国公民来华,并依法保障他们在华的安全与合法权益。
- 美国新一届国会3日开幕,民主党人南希·佩洛西当选国会众议院议长。
- 伊拉克石油部长萨米尔·阿德班4日表示,伊拉克已履行石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国此前达成的减产协议,日均减产约14万桶原油。
- 俄罗斯媒体3日援引俄特工部门消息人士的话报道,美国人保罗·惠兰日前被俄方抓捕,原因是他试图从一名俄籍人士那里获取涉及俄国家机密的U盘。
- 美国3日就出售美制“爱国者”防空导弹系统正式向土耳其提出报价。
- 美国佛罗里达州3日下午发生多车相撞事故,导致燃油泄漏并引发大火,造成至少6人死亡、8人受伤。
- 综合新华社驻华盛顿、德黑兰记者报道:美国国务卿蓬佩奥当地时间3日称,伊朗发射运载火箭的计划违反安理会有关决议,他要求伊朗方面停止相关活动。

均据新华社电



冰雪 童话世界

图为游客在冰雪大世界游玩。

新年伊始,流光溢彩的哈尔滨冰雪大世界迎来天南海北的游客,冰灯、冰景、冰建筑在夜色中色彩斑斓,仿佛置身于冰雪童话世界。

新华社记者 王建威 摄

我驻新加坡使馆提醒中国公民遵守禁烟新规

据新华社新加坡1月4日电 (记者李晓渝)中国驻新加坡大使馆4日发布公告,提醒中国公民注意遵守当地最新禁烟规定。

公告说,自本月1日起,新加坡合法购买香烟和吸烟的最低年龄从18岁调高到19岁。未满19岁者若购买、拥有或使用烟草产品,面临的罚款最高可达300新元(约合人民币1512元)。

同时,新加坡市中心乌节路公共场所开始实施禁烟,吸烟者只能在划有黄线的专设区域内吸烟。乌节路禁烟令实施的前三个月内,在非吸烟区内吸烟将受到执法人员或义工的口头警告;被警告过的重犯者,罚款最高可达1000新元(约合5039元人民币)。从4月1日开始,在乌节路非吸烟区内吸烟将依法处罚。

安倍阐述新年施政方针表示 将推动日中关系进一步发展

据新华社东京1月4日电 (记者王可佳 姜俏梅)日本首相安倍晋三4日说,2019年日本政府将推进社保改革等方针的落实,并表示将推动日中关系实现进一步发展。

谈及日中关系,安倍提及自己去年访华时提出的“化竞争为协调”

等主张,表示今年将是正式启动的一年,希望继续推动日中关系上升至新的阶段。在日俄关系方面,他提出将推动日俄领土问题及和平条约的相关谈判,并表示希望在他本月下旬访俄期间,双方能在这一问题上取得进展。

俄前贪官被法国引渡至俄罗斯

据新华社微特稿 俄罗斯总检察长办公室3日发表声明说,涉嫌贪污和挪用公款的前莫斯科前官员阿列克谢·库兹涅佐夫当天已由法国引渡回国。

法新社援引声明报道,库兹涅佐夫在“俄罗斯监狱系统和国际刑警组

织俄罗斯机构人员陪同下,被引渡至俄罗斯”。

库兹涅佐夫2000年至2008年任莫斯科州财政部长,之后前往美国。俄方2010年指认他涉嫌10项诈骗罪和3项挪用公款罪。

缅甸庆祝独立71周年



缅甸1月4日举行活动,庆祝独立71周年。图为在內比都,缅甸军人参加庆祝缅甸独立71周年的活动。新华社发

俄结束居民楼坍塌现场搜救 民众悼念遇难者



1月3日,在俄罗斯马格尼托哥尔斯克市,人们摆放鲜花悼念遇难者。据俄罗斯紧急情况部网站消息,救援人员3日结束对马格尼托哥尔斯克市居民楼坍塌现场的搜救工作,此次因天然气爆炸导致的事故共造成39人遇难。大批民众在事故发生现场附近摆放蜡烛、鲜花、玩具等物品悼念遇难者。新华社发

改革先锋风采

XIANFENGFENGCAI

施光南 谱写改革开放赞歌的音乐家

据新华社北京1月4日电 (记者施雨岑)“他用生命为祖国祝酒”——多年来,人们缅怀、颂扬一位为改革开放伟大时代伴奏、讴歌的作曲家,他叫施光南。

作为新中国自己培养的作曲家杰出代表,施光南一直紧跟时代步伐,在创作实践中追求思想性、艺术性的完美统一。热爱祖国、热爱生活是他音乐创作永恒的主旋律;为人民创作、为时代作曲是他坚定的信念。

粉碎“四人帮”后,他以一首《祝酒歌》抒发全国人民欢庆胜利、憧憬未来的喜悦与豪迈;一曲《吐鲁番的葡萄熟了》,在表达青年男女纯洁爱情的同时,寄托着动人的家国情怀;《打起手鼓唱起歌》则以轻松欢快的

旋律,展现各族人民热爱家乡、建设祖国的豪情与信心……

“我们的家乡,在希望的田野上……”上世纪80年代初,呼应神州大地改革开放的春风,施光南满怀激情谱写出代表作《在希望的田野上》,传唱大江南北,影响深远。

1990年5月,这位满怀赤子之心的时代歌手,猝然倒下,年仅50岁。在生命最后的光年里,他忙于歌剧《屈原》的创作。他觉得,屈原这位伟大的爱国诗人,最能体现中华民族的精神气质,中国需要能够代表国家、民族水准的大部头作品。

施光南没有离去,他创作的歌曲将永远回响在祖国大地,镌刻于时代画卷。

胡小燕 改革开放中涌现的优秀农民工代表

据新华社广州1月4日电 (记者刘宏宇)从四川广安农村到珠三角,从一个有着两个孩子的农村妇女到陶瓷企业车间副主任,从“十佳外来工”到首批来自农民工群体的全国人大代表,胡小燕靠着奋力拼搏和时代机遇,实现人生“蝶变”。

胡小燕出生于1974年,初中毕业后在家务农,因家里欠下2万多元的外债,1998年南下广东佛山打工。因不会讲普通话,不会骑自行车,找到第一份工作足足花了她3个多月的时间。因认识到知识的重要性,胡小燕拼命地学。她将一天分为三段:8小时工作,8小时生活,剩下的8小时全部用来学习。

她供职的陶瓷公司是佛山市龙

头企业,公司不排外,奉行“能者上、平者让、庸者下”的企业文化。踏实肯干、性格果敢的胡小燕很快找到用武之地,迅速成长为车间副主任。

2008年,胡小燕当选为全国人大代表,作为全国农民工群体的代表走进北京人民大会堂。社保转移、医保对接、农民工子女异地高考、欠薪入刑……当人大代表期间,胡小燕一共提了20个涉及农民工权益的建议,基本事事有回音,件件有落实。

如今胡小燕早已落户佛山,并成为公务员,目前是佛山市三水区总工会副主席。“尽管一届人大代表的任期只有5年,但是责任是一生的。”她说。

亚洲杯今日来袭 竞彩征程蓄势待发

北京时间1月6日零时,2019年亚洲杯揭幕战将在阿联酋阿布扎比的扎耶德体育城体育场打响。在未来的一个月中,来自亚细亚的24支球队将为最高荣誉展开激烈角逐。而亚洲杯期间,中国体育彩票竞彩游戏将开售亚洲杯全部51场比赛,以及冠军、亚军球队竞猜,通过竞彩构建一个体验亚洲杯激情的平台,让亚洲杯就在我们身边。

揭幕战东道主力求开门红

本届亚洲杯的揭幕战将在东道主阿联酋和巴林队之间展开,本场比赛可谓“矛与盾”之争。

阿联酋虽作为东道主直接拿到了参赛资格,但因为本届亚洲杯预选赛与2018年世界杯预选赛挂钩,因此阿联酋也出战了预选赛。在预选赛中他们被分在了A组,最终取得了5胜2平1负的成绩。上届亚洲杯季军阿联酋目前由意大利名帅扎切罗尼执教,球员主要构成由两支本国家队俱乐部阿布扎比艾因以及贾兹拉,不过阿联酋的头号球星奥马尔因伤缺席本届赛事,球队实力在一定程度上有所削弱。

巴林队近年来的成绩有所下滑,预选赛通过第3轮的附加赛才艰难晋级,球队过去4次参加亚洲杯均

未能获得小组出线资格,其中此前三届亚洲杯小组赛的战绩均为1胜2负,所以首战面对来势汹汹的东道主对巴林来说是不小的考验。

亚洲杯在身边 公益在行动

根据竞彩游戏销售安排,本届亚洲杯全部51场比赛均可进行胜负(或让球胜负)单场竞猜,也可进行进球数、半全场胜负、比分等进行玩法的单场投注,还有冠军、亚军对阵的竞猜游戏,玩法多样,选择余地丰富。同时,“亚洲杯,势不两立”线上互动游戏也将于今天在“中

国竞彩”微信号正式开始,脑力与智力的比拼将同时上演,球迷和购彩者可以尽情参与其中。

截至2018年12月31日24时,中国体育彩票2018年销量定格在2869.16亿元,共筹集体彩公益金670.03亿元,其中竞猜游戏共筹集公益金303.10亿元。体育彩票在2018年载爱前行,其在构建公共体育服务体系、助力健康中国战略中都发挥了重要作用。2019年,体育彩票将迎来全国统一发行25周年。新的一年,新的挑战,体育彩票仍将不忘初心,肩承责任,将公益进行到底,奋力走好新时代体育彩票的新征程。

乔泽豪